ESERCITAZIONE 1
TRAVE RETICOLARE 2D

Proviamo a verificare in SAP la struttura reticolare precedentemente calcolata a mano 

Come prima cosa incominciamo ad aprire un nuovo file
File ( New Model ( 2D Trusses ( Sloped Truss

Selezioniamo il tipo di modello precedentemente analizzato selezionando l ’unità di misura che intendiamo applicare al modello
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Impostiamo i valori che dovrà avere la trave reticolare
Number of divisions: sono i triangoli alla base della trave impostiamo il valore 3

Height: è il valore che determina l’ ’altezza dei triangoli della trave

Division Lenght: è il valore che determina la lunghezza della base dei triangoli impostiamo il valore 6 cioè due volte l ’altezza della trave come impostato nell ’esercizio a mano
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Apriamo la trave reticolare 
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Una volta aperta la trave reticolare creata andiamo ad assegnare un materiale alla struttura

Selezioniamo la struttura ( Assign Frame ( Frame Section ( Add New Property ( Pipe
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Assegniamo alla sezione dei valori dimensionale

Outside Diameter 0,1

Wall Thickness 0,01

Imponiamo alla struttura un peso nullo dato che stiamo calcolando un modello teorico, e che vogliamo tenere conto in questo caso solo degli sforzi generati dai carichi esterni alla struttura

Selezioniamo la struttura ( Define ( Load Patterns ( Self Weight Multiplaier imponiamo il valore 0 ( Modify Load Pattern ( Ok

[image: image5.jpg]~Load Patters -

Sefweight  Auto Lateral
Load Patter Name Tope Mulipler _ Load Patiem

Clck Te:

‘AddNew Laad Pattein

DEAD DEAD

[

Modfy Load Patiein
Modify Lateral Load Patein
Delete Load Pattein

Show Load Patter Notes.

e |





Assegniamo ora ai tre nodi superiori una forza F pari a 40KN

Selezioniamo i tre nodi superioni Assign ( Joint Loads ( Forces ( Force Global Z -40
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Assegniamo ai nodi un comportamento da cerniera interna attraverso l ’assegnazione ai nodi di un momento nullo
Assign ( Frame Releases / Partial Fixity
[image: image7.jpg]Frame Releases

Release Frame Partal Fit Spings
Stat End Start End
Al Load E (=

Shear Force 2 (Majo) [~
Shear Force 3 (Minor) [~
Torsion m
Morent 22 (Minor) [~
Morent 33 (Majo) [

T NoReleases





[image: image8.jpg]¢ ¢ 8 8 8 8 6
VANVAONAN

)





Avviamo l ’analisi con il pulsante Play

Selezioniamo MODAL ( Run do not / Run Case ( Run Now
Deformata vista dall ‘Asse XZ
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Visualiziamo le Reazioni Vincolari

Display ( Show Forces/Stresses ( Joints ( Ok
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Visualizziamo gli Sforzi Assiali 

Display ( Show Forces/Stresses ( Frame/Cables ( Axial Force , Show Values on Diagrams
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Le Aste Rosse sono Puntoni le Aste Gialle sono Tiranti
Il Diagramma coincide con quello emerso dal calcolo manuale ora confrontiamo i valori

Corrente Superiore

Aste: -2F ( -2 x 40 = -80 KN COINCIDE
Corrente Inferiore

Aste Centrali: 5/2F ( 5/2 x 40 = 100 KN COINCIDE
Aste Laterali: 3/2F ( 3/2 x 40 = 60 KN COINCIDE
Aste Obligue

Aste Esterne: -3/ √2F ( -3/√2 x 40 = 84,85 KN COINCIDE
Aste Centrali: -F/√2 ( -40/√2 = -28,28 KN COINCIDE
Aste Mediane: F/√2 ( 40/√2 = 28,28 KN COINCIDE
Andiamo a nominare i nodi
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 ( Labels ( Ok
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Ora che abbiamo nominato i nodi possiamo aprire la tabella relativa all ’analisi del programma

Display ( Show Tables ( Analysis Results ( Ok
Selezioniamo i dati relative agli Sforzi Assiali

Element Forces - Frames
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Esporto la tabella in EXCEL

File Export current Table ( to Excel
La tabella mi permette di verificare le tensioni massime che individuo dividendo lo sforzo assiale dell ‘asta 8 indicato nella colonna P, in KN per l ‘area della sua sezione σ = N / A
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